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一、单项选择题（共12小题；共24分）
1. 冬天，路上的行人一边搓手，一边对手哈气，从而使手感到暖和。"搓手"和"哈气"在改变内能的方式上分别属于                
	A. 做功，热传递	B. 热传递，做功	C. 做功，做功	D. 热传递，热传递
  
2. 关于分子，下列说法正确的是                
	A. 有的物质分子间无论距离大小都只存在引力
	B. 水结冰后分子会保持静止
	C. “酒香不怕巷子深”说明分子在不停地运动
	D. “沙尘暴起，尘土满天”说明分子在不停地运动
  
3.  下面现象可以说明分子的热运动的是                
	A. 风吹树叶摇动	B. 扫地时尘土飞扬
	C. 玫瑰花芳香四溢	D. 河水向低处流
  
4.  烟花三月，瘦西湖的万花园花香袭人，这是因为                
	A. 分子是运动的	B. 分子间存在引力
	C. 分子间存在斥力	D. 物质是由分子构成的
  
5. 关于比热容，下列说法正确的是                
	A. 物体的比热容跟物体吸收或放出的热量有关
	B. 物体的比热容跟物体的温度有关
	C. 物体的质量越大，它的比热容越大
	D. 物体的比热容与温度、质量都没有关系
  
6. 关于物体的内能，下列说法中错误的是                
	A. 物体的内能是不能改变的
	B. 热传递可以改变物体的内能
	C. 做功可以改变物体的内能
	D. 内能是物体内部所有分子动能和分子势能的总和
  
7.  关于温度、内能和热量，下列说法不正确的是                
	A. 物体温度降低时内能减少
	B.  [image: ] 的冰变成 [image: ] 的水，温度不变，内能不变
	C. 温度相同的两个物体间不能发生热传递
	D. 任何物体都具有内能，通过摩擦可增大冰块的内能
  
8.  宏观的热现象如果用微观的分子动理论去分析，常常会得到全新的认识。以下说法不正确的是                
	A. 水的汽化速度与温度有关，温度越高，水分子运动越快，“外逃”到空气中的速度就越快
	B. 冰直接变成水蒸气属于升华现象，冰块内部的水分子并未停止运动，一段时间后，冰中的水分子“悄悄外逃”到空气中了
	C. 气体能够被压缩说明分子间存在间隙
	D. 固体或液体物质不会自动缩小体积，说明构成它们的分子间不存在引力
  
9. 初春培育水稻秧苗时，为了不使秧苗受冻，正确的做法是                
	A. 早晨多灌水，傍晚多排水	B. 早晨多排水，傍晚多灌水
	C. 早晨和傍晚都要多灌水	D. 早晨和傍晚都不要灌水
  
10. 小明同学在做“观察水的沸腾”实验，他描绘出的温度随时间变化的图象如图所示，下列说法正确的是                
	[image: ]
	A. 水没有沸腾
	B. 水的沸腾温度低于 [image: ] ，说明水的比热容大
	C. 水沸腾前是通过做功的方式来改变水的内能的
	D. 实验时的气压小于 [image: ] 标准大气压
  
11. 如图，用两个相同规格的电加热器加热质量、初温都相同的不同液体。若液体吸收的热量等于电加热器放出的热量，加热时间相同且液体均未沸腾，则                
	[image: ]
	A. 两杯液体吸收的热量相等	B. 温度较高的液体比热容较大
	C. 温度较低的液体吸收的热量较多	D. 温度较高的液体吸收的热量较多
  
12. 下表是一些物质的比热容[单位：[image: ] ]：
	 [image: ] 
	根据表中数据，下列判断正确的是                
	A. 物质的比热容与物质的状态无关
	B.  [image: ] 水的比热容是 [image: ] 水的比热容的两倍
	C. 质量相等的铝块和铜块吸收相同的热量，铜块温度变化较大
	D. 寒冬季节，放在室外盛有水的水缸会破裂，主要是因为水的比热容较大
二、填空题（共6小题；每空2分，共28分）
13. 改变物体内能的方式有两种。图甲说明：                可以改变物体的内能；图乙说明：                可以改变物体的内能。
	[image: ]
  
14. 荷叶上两滴水珠接触时，能自动结合成一滴较大的水珠，这一事实说明分子间存在着                。如图所示，封闭在注射器筒内的空气很容易被压缩，这个实验说明分子间有                。个大粒圆的爆米花芳香扑鼻，该现象说明分子在不停地                。
	[image: ]
  
15. 如图所示，在一空集气瓶的上面，倒扣一个装有二氧化氮气体（密度比空气大，红棕色）的集气瓶，两个瓶口之间用一块玻璃片隔开。抽去玻璃片后，看到空集气瓶中慢慢有红棕色气体进入。该实验说明                ，但该实验不够严密，因为这一实验现象也可能是由于                造成的。
	[image: ]
  
16. 大型载重汽车下坡时间较长时，为防止刹车片过热造成刹车失灵，要向刹车片和轮胎喷水降温，刹车片过热是通过                方式增加内能的。水喷到刹车片上时，看到热气腾腾，是利用水的                （填一种物态变化名称）过程吸热，来降低刹车片的温度的。
  
17. 用电水壶烧水时，如果将壶内 [image: ] 的水的温度升高 [image: ] ，水吸收的热量是 [image: ] ，那么壶内水的质量是                 [image: ]。水的比热容较大，在日常生活中有许多应用此知识的地方，请举出一个实例：                。
  
18. 由表可知，[image: ] 煤油温度升高 [image: ] 吸收的热量 [image: ] 为                 [image: ] ； [image: ] 水温度从 [image: ] 升高到 [image: ] 吸收的热量 [image: ]                 煤油吸收的热量 [image: ] （选填“大于”“等于”或“小于”）。[image: ] 铝温度升高 [image: ] ，它的比热容将                （选填“变大”“小变”或“变小”）。
	 [image: ]
三、实验题（共2小题；共14分）
19.  为了比较水和煤油的吸热能力，江涛用两个相同的装置做了如图所示的实验。
	[image: ]
（1）在两个相同的烧杯中应加入初温相同、                相同的水和煤油；
（2）实验中搅拌器的作用是使液体                ，选用相同酒精灯加热的目的是使水和煤油在相同时间内                ；
（3）实验中发现煤油的温度比水的温度升高得                （选填“快”或“慢”），这表明                的吸热本领更强。
  
20. 如图是对 [image: ] 、 [image: ] 两种保温杯的保温效果进行测试所获得的信息。利用该信息和你具有的科学知识回答以下问题：
	[image: ]
（1）从该实验中你能得出的结论是                。
	A.  [image: ] 的保温效果更好	B.  [image: ] 的保温效果更好
	C.  [image: ] 和 [image: ] 的保温效果相同	D. 保温杯在水温较低时能自动加热
（2）保温杯周围环境的温度是                 [image: ]。
（3）测试过程中热水降温的快慢是不同的，热水与周围空气的温差越大，降温越                。
四、简答题（共2小题；共22分）
21.  将装有酒精的金属管固定在桌子上，并用塞子塞紧，快速来回拉动绕在管上的绳子，过一会儿塞子跳起来，如图所示，请解释这种现象。
	[image: ]
  
22. 小强家住市中心，奶奶嫌城市夏天太热而住在乡下。这激发了他探究城乡温差产生原因的兴趣。某星期天，他请全班同学分别到选定的地点，于中午同一时刻测出各测试点的气温，依此绘制出下图所示的“温度一区域”坐标图。
	[image: ]
	（1）图中气温最低的区域是                  ，简要分析该区域气温低的主要原因：                。
	（2）请提出一种降低市中心气温的方法：                。

  
五、计算题（共1小题；共12分）
23. 铝的比热容是 [image: ] ，水的比热容是 [image: ] ，质量为 [image: ] 的铝锅中放有 [image: ] 的水，把它们从 [image: ] 加热到 [image: ]。
（1）铝锅需要吸收多少热量?
（2）水需要吸收多少热量?
（3）铝锅和水一共需要吸收多少热量?

答案
1.  A
【解析】本题考查改变内能的两种方式：做功和热传递，难度较小。"搓手"是克服两手间的摩擦做功而改变手的内能，"哈气"是通过热传递使手吸热改变手的内能。故答案选 A。
2.  C
【解析】构成物质的分子间同时存在相互作用的引力与斥力，故A错误；
水结冰后，冰的分子仍然不停地做无规则运动，故B错误；
酒精分子不停地做无规则运动，通过扩散，空气中充满酒精分子，“酒香不怕巷子深”说明分子在不停地运动，故C正确；
构成物质的分子很小，不能用肉眼直接观察到，而沙尘与尘土是固体小颗粒，不是分子，故D错误。
3.  C
【解析】水向低处流、风吹树叶动、尘土飞扬是物体的机械运动，不属于分子的运动。玫瑰花芳香四溢是指花香分子运动到空气中，属于分子的热运动。
4.  A
5.  D
【解析】比热容是物质本身的一种特性，其大小是由物质决定的，与是否吸热、放热、温度、质量等因素无关。
6.  A
【解析】（1）物体温度降低（或升高）时，它的内部分子运动变缓慢（或剧烈），所以内能就减少（或增加）。故A错误；
（2）改变物体内能的方式有做功和热传递。故BC正确；
（3）内能是物体内部所有分子动能和分子势能的总和；一切物体都具有内能.故D正确；
7.  B
【解析】物体的温度降低，则它的内能一定减少，故A正确；
 [image: ] 的冰变成 [image: ] 的水的过程中，吸收热量，内能增大，温度不变，所以B错误；
热传递发生的条件是要有温度差，如果两物体温度一样，就不会发生热传递，所以C正确；
摩擦生热，是用做功的方式改变物体内能的，故D正确。
8.  D
【解析】固体或液体物质不会自动缩小体积，说明构成它们的分子间斥力大于引力，D选项错误。
9.  B
【解析】初春培育水稻秧苗时，为了不使秧苗受冻，应傍晚多灌水，当夜晚温度降低时，因为水的比热容大，水放出热量，水的温度降低得比较少，不至于使秧苗受冻。在早晨把稻田内的水排出，稻田受到太阳光的照射，泥土的比热容小，泥土吸收热量，温度升高得快，有利于秧苗的生长。
10.  D
【解析】由图象可知，[image: ] 后，水的温度保持不变，所以水已沸腾，故A错误；
水的沸腾温度低于 [image: ] ，说明实验时的气压小于 [image: ] 标准大气压，而这与水的比热容无关，故B错误，D正确；
水沸腾前是通过热传递的方式来改变水的内能的，故C错误。
11.  A
【解析】相同规格的电加热器在相同时间内放出的热量相等，液体未沸腾，液体吸收的热量相等，与液体变化的温度没有关系，故选项A正确，选项C、D错误；
根据 [image: ] 可知，在质量、吸收的热量相同的条件下，变化的温度 [image: ] 越大，比热容越小，故B错误。
12.  C
【解析】水和冰是同一种物质，但比热容不同，说明比热容与物质的状态有关，A选项错误；
比热容是物质本身的一种特性，同种物质状态一定时，比热容一定，与质量大小无关，B选项错误；
质量相等的铝块和铜块吸收相同的热量，铜的比热容较小，由公式 [image: ] 知，铜块温度变化较大，C选项正确；
水结冰时，密度变小，体积膨胀，所以冬天放在室外盛有水的水缸会破裂，与水的比热容大小无关，D选项错误。
13.  热传递；做功
【解析】本题考查的是改变内能的两种方式，难度较小。电冰箱是通过热传递改变物体内能的。空气压缩仪是利用做功将机械能转化为物体内能的。
14.  引力；间隙；运动
15.  分子在不停地做无规则运动；二氧化氮密度比空气密度大
16.  做功；汽化
17.   [image: ] ；汽车发动机里用水作冷却剂
【解析】水吸收的热量 [image: ] ，即 [image: ] ，解得 [image: ]。
水的比热容较大，相同质量的水和其他物质相比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以可以用水作汽车发动机的冷却剂。
18.   [image: ] ；等于；不变
【解析】（1）煤油吸收的热量 [image: ] ，水吸收的热量 [image: ] ，所以水吸收的热量与煤油吸收的热量相等。
（2）比热容是物质的一种特性，与物质的温度无关，即升温后铝的比热容不变。
19. （1） 质量
      （2） 受热均匀；吸收相同的热量
      （3） 快；水
20. （1） A
【解析】由图象可知，在相同时间内，[image: ] 中的水降温慢，因此 [image: ] 的保温效果好。
      （2）  [image: ] 
【解析】由图象可知，当温度降到 [image: ] 时，不再变化，所以周围气温为 [image: ]。
      （3） 快
【解析】热水与周围空气的温差越大，降温越快。
21.  拉动绕在管上的绳子，绳子会对管子做功，管子温度会升高，内能会增大，管内有大量酒精蒸气；因管子与酒精蒸气会有温度差，所以管子会把热量传递给酒精蒸气，酒精蒸气的温度也会升高，酒精蒸气的内能增加，酒精蒸气的内能会转化为塞子的机械能，所以会看到塞子跳起来。
22.  （1）水田；水多，水的比热容大
（2）增大绿化面积
23. （1）  [image: ] 
【解析】铝锅吸收的热量
 [image: ]。
      （2）  [image: ] 
【解析】水吸收的热量
 [image: ]。
      （3）  [image: ] 
【解析】铝锅和水一共需要吸收的热量
 [image: ]。
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